

Oponentský posudek rigorózní práce Tomáše Jaroše

(„Vztah mezi Německem a Blízkým východem na přelomu 20. a 21. století.“)

vypracoval: PhDr. Václav Nekvapil

Rigorózní práce Tomáše Jaroše je studií přehledně shrnující základní fakta týkající se bilaterálních a multilaterálních vztahů Německa se státy regionu Blízkého východu na přelomu tisíciletí. Autor prokázal schopnost práce s cizojazyčnými (německými a v menší míře anglickými) prameny a smysl pro přehlednou strukturalizaci práce.

Práce je rozdělena do dvou hlavních částí – faktografické a interpretační. V první z nich autor přehledně popisuje vývoj německé zahraniční politiky především vůči Státu Izrael a částečně i ostatním zemím blízkovýchodního regionu od navázání diplomatických vztahů mezi SRN a Izraelem v polovině šedesátých let až do roku 2002. Druhá část se zaměřuje na tři hlavní přístupy odrážející se v německé blízkovýchodní politice – reálněpolitický, morálněpolitický a liberálně institucionální. V závěru pan Jaroš srozumitelně shrnuje východiska práce, položené otázky a nabídnuté odpovědi.

Práce je zdařilým přehledem všech nejvýznamnějších rysů současných německo-izraelských vztahů. Autor prokázal schopnost koncentrovat se jen na ty nejpodstatnější souvislosti, které ve své diplomové práci analyzoval a uvedl do souvislostí. V textu se vyhnul osobním soudům a sám ustoupil do pozadí, což je u tak citlivého tématu pro většinu autorů obtížné. K dalším kladům předkládané práce patří přehledně uspořádaný seznam literatury.

Jak autor sám uvádí v úvodním Rozboru literatury, v bádání o zvoleném tématu lze zatím vycházet především ze sekundárních pramenů, protože primární (především diplomatické) zdroje nejsou nyní veřejně přístupné. Autor sice čerpá z celé řady monografií, sborníků a článků, je ale vidět, že jako referenční si zvolil tři publikace pokrývající téměř plně jeho téma: „Deutsche Nahostpolitik, Interessen und Optionen“ (2001), „Deutsche Israel- und Nahostpolitik, Die Geschichte einer Gratwanderung seit 1949“ (2002) a „Deutsche, Israelis und Palästinenser, Ein schwieriges Verhältnis“ (2005).

Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji jako velmi dobrou.

PhDr. Václav Nekvapil, 10. 11. 2007

